Резолюция 

по итогам проведения II межрегионального семинара-практикума организаторов авиационного поиска времен Великой Отечественной войны в рамках проекта Общероссийского общественного движения «Поисковое движение России» «Небо Родины»
13-17 октября 2016 г.
                                                        Московская область
С 13 по 17 октября 2016 г. в Московской области состоялся II межрегиональный семинар-практикум организаторов авиационного поиска времен Великой Отечественной войны «Небо Родины – Битва за Москву».

Участники семинара благодарят членов поисковых отрядов «Надежда» из города Коломна и «Луч» города Можайска Московской области за организацию поисковых работ и лабораторий семинара. В рамках семинара состоялся обмен опытом по организации и проведению полевых работ, архивного поиска, работы с базами данных. 

Поисковики из 12 регионов страны провели поисковые мероприятия в двух районах Московской области. В Рузском районе было обследовано место падения самолета Пе-2, а в Можайском районе - самолета СБ. Машины были сбиты в период боев осени – зимы 1941 г., при защите столицы нашей Родины – города Москва. Благодаря проведенным поисковым работам обнаружены заводские номера моторов и самих самолетов, что позволит установить обстоятельства гибели и сведения об их экипажах. 
По итогам обсуждения докладов и выступлений были названы наиболее активные регионы, проводящие поисковые экспедиции в рамках проекта «Небо Родины» по поиску мест падений советских самолетов и установлению судеб погибших летчиков в 2016 г.: Московская, Новгородская, Воронежская, Ленинградская, Мурманская, Владимирская, Тверская, Сахалинская области, Краснодарский и Красноярский край. Кроме этого была отмечена работа некоторых отрядов из Смоленской, Свердловской, Кировской, Курской, Белгородской, Орловской, Липецкой областей, Республики Карелия, Приморского края. 
Обсуждена совместная работа с Российским военно-историческим обществом в рамках проекта РВИО, посвященного 100-летию со дня рождения Героя Советского Союза Алексея Маресьева и памяти Героя России Олега Пешкова.  
В ходе работы лабораторий семинара участники рассмотрели поступившие в рамках проекта «Небо Родины» предложения от специалистов-поисковиков, занимающимися авиационным поиском, в рамках I семинара-практикума, проведенного в июне 2016 г. в городе Владимире по вопросам:
- формирование рабочей группы проекта и в рамках нее экспертной группы по обсуждению и решению спорных вопросов, связанных с увековечением имен погибших авиаторов;
- определение форм отчетной документации по итогам работы на месте гибели самолетов;
- организация работы по сбору информации по найденным самолетам и установленным именам летно-подъемного состава ВВС Красной Армии, ВВС Военно-Морского Флота, ГВФ и других учреждений;
- планы на 2017 г.

По итогам обсуждения приняты следующие решения:
Сформирована Рабочая группа проекта, в которую вошли специалисты по организации и проведению полевых поисковых экспедиций на местах падений самолетов, специалисты по проведению архивно-исследовательских работ, представители как боевых, так и тыловых регионов Российской Федерации:
1. Давыдов Борис Владимирович – г. Москва

2. Кузнецов Сергей Николаевич – г. Самара

3. Стрельбицкий Константин Борисович – г. Москва

4. Латарцев Виталий Николаевич – г. Воронеж

5. Порфирьев Евгений Александрович – г. Краснодар

6. Катков Сергей Михайлович – г. Москва

7. Филиппов Вячеслав Викторович – г. Красноярск

8. Торгашев Антон Игоревич – г. Москва
9. Ливанский Ярослав Владимирович – г. Владивосток
10. Чернышов Валерий Петрович – г. Воронеж

11. Агафонов Евгений Николаевич – г. Владимир

12. Мачинский Сергей Александрович – г. Москва

13. Кельбин Михаил Геннадьевич – Ленинградская область

14. Дьяков Иван Александрович – г. Вологда

15. Бандура Артем Николаевич – г. Южно-Сахалинск

16. Морзунов Александр Петрович – Новгородская область

17. Буевич Константин Эдуардович – г. Псков

18. Прокофьев Илья Геннадьевич – г. Казань
19. Борисов Александр Михайлович – г. Рига (Латвия).

- в рамках Рабочей группы проекта утвержден состав Экспертной группы по обсуждению и решению спорных вопросов, связанных с увековечением имен погибших авиаторов: 
1. Давыдов Борис Владимирович

2. Стрельбицкий Константин Борисович

3. Латарцев Виталий Николаевич

4. Мачинский Сергей Александрович

5. Катков Сергей Михайлович

6. Прокофьев Илья Геннадьевич
Участники семинара определили, что в составы Рабочей и Экспертной групп в рабочем порядке могут вносится изменения.  

В целях продолжения работы по сбору информации по найденным самолетам и установленным именам летно-подъемного состава ВВС Красной Армии, ВВС Военно-Морского Флота, ГВФ и других учреждений участники Семинара решили:

- утвердить форму Акта проведения поисковых работ на месте падения самолета (объединив основные параметры разработанных владимирскими и московскими поисковиками документы). При этом оформление эксгумации останков членов экипажей самолетов и церемоний их захоронений производится в соответствии с отчетными документами, принятыми ООД «Поисковое движение России» (протокол раскопа, протокол эксгумации, акт захоронения). Кроме того, к данным документам по усмотрению поисковиков, возможны приложения, которые несут дополнительную информацию (форма Акта в приложении);
- продолжить работу по формированию базы данных по найденным и установленным местам падений самолетов и имен погибших летчиков используя для этого сайт Всероссийского информационно-поискового центра «Отечество»: https://v-ipc.ru;
- сформировать базу данных по найденным местам падений самолетов, где обнаружены номера самолетов и моторов, но данные членов экипажа в настоящий момент не установлены. Такую базу предложено формировать на форуме сайта «Поискового движения России» в подфоруме Авиация: http://forum.rf-poisk.ru/viewforum.php?f=6&sid=2d01a0c6e75dd884f6820931b83b57e6

Для дальнейшего развития проекта «Небо Родины» участники семинара решили III семинар-практикум провести в период весны – лета (май – июнь) 2017 г. в городе Ульяновске, на базе ФГБОУВО «Ульяновский институт гражданской авиации имени Главного маршала авиации Б.П. Бугаева».


В рамках организации работы с Министерством обороны Российской Федерации участники семинара предложили:

- подготовить предложения по форме учетного документа, для представления его в Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации, в целях учета (переучета) сведений о личном составе ВВС Красной Армии и месте их гибели (или захоронения), в случаях, когда поисковиками при проведении поисковых работ удаётся установить место гибели пилотов (либо членов экипажа), но останки погибших по объективным причинам не могут быть обнаружены;

- проработать вопрос возможности создания в Центральном архиве Министерства обороны Российской Федерации фонда, где будут храниться документы, поступающие от «Поискового движения России» как основного фондообразователя.

- просить дирекцию «Поискового движения России» предусмотреть возможность издания в 2017 году (к сроку проведения очередного семинара) сборника с информацией по найденным и установленным самолетам в период 2016 г.
В рамках семинара состоялись презентации книг, посвященных авиации в годы Великой Отечественной войны: второго издания книги новгородского поисковика И.Н. Никитина «Воевали в Маловишерском небе» и труда руководителя Вологодской областной молодежной общественной организации «Вологодский поисковый отряд» И.А. Дьякова «С мечтой о небе», посвящённой формированию и деятельности запасных авиационных полков на территории Вологодской области.
В целях повышения специальных знаний по специфики установления личностей погибших летчиков и обстоятельств гибели самолетов, с помощью обнаруженных при обломках самолета его заводских номеров и номеров моторов участники проекта И. Прокофьев и Б. Давыдов при поддержке ООД «Поисковое движение России» подготовили справочник по классификации номеров самолетов и моторов ВВС Красной Армии, и Военно-Морского Флота в период Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. Справочник будет издан в ноябре 2016 г. и распространен среди представителей региональных отделений «Поискового движения России» и участников проекта «Небо Родины». 
Уважаемые коллеги!
В соответствии с принятыми решениями просим Вас выслать в адрес дирекции «Поискового движения России» на электронную почту neborodiny@rf-poisk.ru до 1 ноября 2016 г. следующие предложения и материалы:
- до 1 ноября 2016 г. предложения в план проекта «Небо Родины» по организации и проведению поисковых экспедиций на местах падений советских самолетов на 2017 г.;

- до 15 ноября 2016 г. материалы для сборника с информацией по найденным и установленным самолетам в период 2016 г.;
-  до 20 ноября 2016 г. заполненные Акты поисковых работ на месте гибели авиационной техники, с приложениями (данные документы присылать по мере заполнения и завершения работы на месте падения самолета и установления обстоятельств гибели).
Приложения: 

- Акт поисковых работ на самолете.
- Заполненный образец Акта работ на самолета для примера.

